

日照农村消防模式获推广

政企合办消防队成乡镇灭火主力

本报记者 侯健 通讯员 赵玉祥

19日,从日照市消防支队获悉,日照市在加强农村、社区消防建设方面屡有创新,其中政企合办消防队覆盖乡村的消防力量体系日前获得省消防总队的认可,并且在全省开始获得推广。

40%多火灾

发生在乡镇和农村

近年来,日照市的乡镇及广大农村地区的消防基础设施建设和消防安全管理整体水平相对滞后,抵御火灾的能力薄弱。据统计,日照市每年约有40%以上的火灾发生在乡镇和农村,由于村庄离城区消防站路途较远,一旦发生火灾无法及时扑救。为尽快改变这种不利状况,日照市从2010年开始确定把建设多种形式消防队伍作为强化城乡火灾防控能力的突破口。

政企合建消防队

获全省推广

日照市消防支队政委范永晶告诉记者,日照市在乡村消防力量体系方面的许多创新走在全省的前列,政企合力建设区域性专职消防队、依托企业建立专职消防队辐射周边地区、依托派出所治安联防队建立兼职消防队、村庄建立志愿消防队等都是创新举措。其中,政企合力建设区域性专职消防队,目前在全省获得了推广。

目前,日照市在东港区涛

雒镇建立了全省第一个政企合建区域性专职消防队。涛雒镇借助大型化工企业——日照锦湖金马化学有限公司入驻的时机,按照“谁受益、谁投资”的原则,采取政企合办方式建设消防队。镇政府负责土地征用,并投入60余万元建成560平方米营房和附属用房。企业投入180余万元配备水罐消防车和泡沫干粉联用消防车,配齐防毒、堵漏和个人防护装备。设立1名事业编制队长,由退役消防士官担任,招收合同制消防队员14人,按公安消防队模式训练和管理。运行经费由镇财政、锦湖金马公司及其他企业按比例承担。该队在承担自身灭火救援任务的同时,在公安消防队统一指挥下,负责涛雒镇周边地区的灭火和抢险救援工作。

山东晨曦集团在莒县夏庄镇建设了大型化工企业,按照国家二级普通消防站标准投资300多万元建成了专职消防队,配备高喷车、水罐车各1台及相应器材装备。镇政府出面协调,督促周边单位、村庄与该企业签署合作协议,由企业专职队承担灭火救援工作。该队在灭火中损耗的物资,由受益单位、村庄给予一定补偿。这既减轻了政府建队压力,保护了地方和企业,又锻炼了队伍,实现政府、地方、企业三方共赢。

每个村庄

都有志愿消防队



5月19日,东港区涛雒镇消防站队员在展示消防装备。
本报记者 侯健 摄

范永晶说,在依托派出所治安联防队建立兼职消防队方面,对乡镇财力薄弱和没有大型企业的42个乡镇,市政府采取市、县(区)、乡(镇)财政联合投入的方式,依托派出所治安联防队建立乡镇兼职消防队,每队配备1台小型消防车和必要装备,由公安派出所负责管理,运行经费由乡镇政府承担。对2010年内按标准完成消防站建设任务的乡镇,市财政给予1万元的资金补贴,区政府财政给予2万元补贴,“以奖代补”调动各乡镇政府建队的积极性。2010年全市共投入资金300余万元,配备消防车42台、兼职消防队员438名,全市所有乡镇全部达到了“一队一车”标准。

“每个村庄还都建立了志

愿消防队”,范永晶说,各级政府指导各村庄采取不同方式建立和完善农村消防组织,全市有2130个村依托民兵连、治安巡逻队等组建了志愿消防队,发展消防队员28900余人,配备手抬机动泵、喷灌机、水桶等4230件套灭火器具,定期组织训练,开展防火检查巡查,处置初起火灾120余次,消除火灾隐患2300余处。

“各乡镇消防队充分发挥距离近、出警快的优势,在扑救乡镇、农村初起火灾方面发挥了重要作用。”范永晶告诉记者,截止到2011年4月,全市乡镇消防队伍接警出动228次,其中扑救火灾202起,处置冷库氨气泄漏事故1起,社会救助17次,保护财产价值1260余万元。

实地探访 乡镇消防队

日照农村消防模式获得了全省推广,到底这样的消防队是一支什么队伍呢?19日,记者到东港区涛雒镇、岚山区虎山镇的消防队进行了探访,发现消防队员们干的活不仅仅是火灾救援。

19日上午,在东港区涛雒镇消防站的装备库里,两辆中型消防车一尘不染地并排停靠着。此外,在北面的墙上还整齐地排列着一些风力灭火机。

“我们的队员不仅只进行正常执勤灭火,山林消防、应急救援、抗洪抢险等都参与。”涛雒镇消防站站长井忠刚告诉记者,东港区涛雒镇消防队是日照市第一个乡镇消防队,除他之外的14名消防队员全部从地方上招聘而来,实行合同制,两年一签订,队员们的年龄在18—24岁。

涛雒镇消防站成立于2009年4月,它的成立大大缩短了该镇农村火灾的救援时间。“涛雒镇处于市区和岚山区的中间,消防车无论从哪个方向到达涛雒镇都需要半个多小时的时间。”井忠刚说,涛雒镇消防站成立后,队员们到达该镇任何一个村庄的时间不会超过10分钟。

“一般的火灾我们都能自己扑灭”,井忠刚告诉记者,自成立以来,他们已经出警112次。“我们每次出警回来后都要进行总结,从中找出不足之处,以便加以改正。”

在岚山区虎山镇派出所,一辆农用小型消防车停靠在院内。“这辆车是我们镇上的宝贝”,虎山镇派出所所长丁鹏告诉记者,别看它个头小,但非常适合农村消防工作。农村的街道狭窄,电线又多,一般的消防车根本就不容易进村。但是农用小型消防车却非常便利,消防车一次能装2吨水,一般的小火灾都能扑灭。

虎山镇是依托派出所治安联防队建立的兼职消防队,“消防员都是联防队员兼任,一共10名。”丁鹏说,他们的联防队员个个是“全才”,抓贼、灭火、抢险样样在行。 本报记者 侯健 通讯员 赵玉祥